

# 执“奋进之笔”书写“民生答卷”

□牡丹晚报全媒体记者 武磊

悠悠万事，民生为大。

新中国成立75年来，我市始终坚持以人民为中心的发展思想，把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，久久为功，在教育、养老、医疗、就业等领域持续增进民生福祉，不断解决关系人民切身利益的突出问题，推出了一系列温暖人心的举措，人民生活水平有了翻天覆地的变化。

1949年，全市中小学2562所，中小学在校生14.3万人；截至2023年底，全市共有学校4311所，在校生208.5万人，教职工13.8万人。

1949年，全市只有县级及以上医院9个、卫生

防疫站9个、病床数138张、各类卫生技术人员130人；如今，全市共有医疗卫生机构5727家，其中三级公立医院6家、二级公立医院23家，医疗卫生机构实有床位62638张，共有卫生人员87974人，每千人口执业(助理)医师3.05人，每千人口注册护士3.43人。

1949年，全市农村就业人口133.2万人，全民单位职工8734人，职工月平均工资6.2元；2023年，菏泽市城镇非私营单位就业人员年平均工资为85032元。

一串串沉甸甸的数字背后，是一座城市的民生温度，是百姓实实在在的获得感、幸福感。



文化书房中孩子畅游书海



中医夜市便民惠民



“小荷学堂”托起留守儿童“温馨港湾”

## 保障就业，让群众端稳牢手中的“饭碗”

就业是最基本的民生，牵动着千家万户。

“咱们附近设了个零工市场，您可以在这里登记个人信息，看看有没有适合您干的零工。”近日，在菏泽鲁西新区丹阳街道的“零工驿站”内，工作人员引导附近零工人员到站内登记信息，介绍有关服务情况，在零工驿站内举办招聘会，让400多名求职者与企业实现“面对面”选岗。

零工劳动者就业能力相对偏低，抗风险能力较差，因为信息不通、无固定场所等原因，就业相对困难。同时，一些企业和零工需求主体常遇到临时需要用工却找不到人的现实难题。尤其是农闲时节，来自周边镇街的农民工会自发聚集在街头等

待用工。我市大力探索推进零工市场建设，通过搭建“零工驿站”帮助新就业群体、灵活就业人员就业。“零工驿站”的开设，让劳动者告别“马路蹲活儿”，为灵活就业人员就地就近就业提供暖心服务，让找活儿更便捷，也有助于促进就业与产业、就业与民生的良性互动。

“累了来歇脚，渴了来喝水，没电来充电。”在提供就业服务的同时，“零工驿站”也在不断拓展服务范围，在室内设温馨座椅、饮水机、空调、无线网络等，为零工人员提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的贴心服务，并在附近醒目位置设置温馨引导牌，将其打造成零工人员就业的“避风港”。

菏泽总人口1030万，其中150多万常年在外打拼，让外地

的菏泽人在家门口“好就业”“就好业”十分关键。今年9月20日，全国返乡入乡创业就业现场会在菏泽举行。这场高规格的国家级现场会为何选址菏泽？筑巢引凤、真诚服务，全力谱写“归雁兴菏”新篇章，正是最好的答案。

自2015年以来，在市委、市政府的坚强领导下，市人社局牵头开展“归雁兴菏”返乡创业行动，创造性在外创设297家返乡创业服务站，出台返乡创业政策20条，建设孵化基地，探索形成了“人才回引、项目回归、资金回流”的返乡服务新模式。截至目前，我市累计吸引50.9万人返乡创业就业，领办创办实体20.8万家，引进过亿元项目409个，逐步实现了从“劳务输出大市”向“返乡创业大市”的转变。



我市医疗服务水平持续提升



全力推动婴幼儿照护服务

## 聚焦“一老一小”，守护民生福祉

“一老一小”一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”，关乎千家万户的福祉。

“社区有了食堂，真是太方便了，不用整天为吃什么饭发愁了……”在位于菏泽鲁西新区岳程街道郑州路上的鲁西新区002号社区大食堂，迎来了不少在周边居住的老年人，他们对开在家门口的社区食堂大加赞赏。

小食堂，大民生。近年来，菏泽鲁西新区积极探索，不断推进老年助餐服务。在探索老年助餐食堂建设发展的基础上，菏泽鲁西新区聚焦低收入服务对象但不局限于老年人，考虑到孤困儿童、城乡低保家庭、残疾人等人员的经济条件、生活便利和用餐多样性，为了使弱势群体吃到新鲜、安全且营养均衡的食物，扩大助餐食堂救助面，创新建设“社区大食堂”。

“我们开设的‘社区大食堂’，以60岁以上做饭不方便或者餐品种类单一的纯老家庭及独居、重病老人，孤、困儿童，残疾人，

低保家庭为服务对象，饭菜多样，价格实惠，让他们在家门口吃得舒心又放心。”菏泽鲁西新区社会事业发展局分管负责人赵瑞君介绍，“社区大食堂”以堂食助餐为主，志愿者上门配送餐为辅，面向社会开放的服务原则，用心用情温暖特殊群体。

社区食堂是我市关爱老年群体、托起幸福“夕阳红”的缩影，为了推进养老服务改革，我市聚焦养老难题，不断加强养老基础设施建设，养老床位增加到3.7万张，完成了以失能特困人员照护为主的县级敬老院9处，连续三年实施提升改造敬老院49处。聚焦养老服务人才建设，培训各类养老服务与管理人员1.3万人次，大力发展社区老年人日间照料中心、农村幸福院、助老食堂等设施，就近为老年人提供服务。同时，深耕医养服务新模式，实现医养融合无缝衔接，积极争创全省县域养老服务体系建设示范活动，成武县、曹县先后成功创建，形成了成武县“晚霞红



校园环境持续改善

每人每月2348元、1878元、1370元，共保障儿童7645人。今年1—8月份，发放困境儿童基本生活费1亿元。围绕孤困儿童，持续开展“孤儿医疗康复明天计划”和“护佑健康”孤困儿童大病保险项目，每年组织孤困儿童体检，为符合条件的困境孤困儿童购买重大疾病保险，并

全额补助孤儿、事实无人抚养儿童城乡居民医疗保险个人缴费部分。同时，建立健全儿童助学长效机制，深入开展“福彩圆梦孤儿助学工程”和事实无人抚养儿童助学工程，为已满18周岁继续在读的发放助学金1万元。今年以来，已为287名孩子照亮求知路。

## 奋力谱写教育高质量发展新篇章

“2024年高考，菏泽一中再创辉煌，清华大学、北京大学录取7人，双一流高校录取566人；在五大学科奥赛中，4人获省赛一等奖，23人获二等奖；在全国中学生创新作文大赛总决赛中，2人获一等奖，7人获二等奖……”日前，在菏泽一中庆祝教师节表彰大会上，该校取得的成绩令人振奋，备受鼓舞。

教育不仅关乎发展大计，更关乎百姓的切身利益，是涉及面最广、影响最大的“民生”。近年来，随着城市扩容发展，在城镇化背景下，人民群众对优质教育需求在不断提高。为全力破解“入园难”“入学难”“大班额”“择校热”等教育领

域的急难愁盼问题，菏泽始终坚持教育优先发展战略，以办好人民满意的教育为目标，把深化教育改革，加大教育投入，优化育人环境作为民生福祉来抓，努力扩大教育资源，全面提升教育质量，在教育公平上迈出更大步伐，教育事业高质量发展迈出了坚实步伐。